

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdena, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE DELAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA TELEFONO NUM. 1248 SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA FRANQUEO CONCERTADO

¿ESTA EN VISPERAS DE UNA COMPLETA DISLOCACION EL ESPIRITU EUROPEO?

El verdadero embajador de Francia en Roma es monsieur Paul Valery... Nadie duda que Paul Valery encarna en el más alto grado esta cultura y este pensamiento latino que está a punto de recobrar su puesto de otro tiempo en la dirección no solo espiritual sino también política de Europa.

UNA INTERVIU CON PAUL VALERY

se hace una especie de movimiento de reacción, de defensa contra la comunicación, la composición de obras y de corrientes morales. Lo que se había intentado reunir, lo que parecía tender a la unificación por la fuerza de las cosas, parece hoy dividirse, y se corre el riesgo de que si se acusa el movimiento quedará el hombre aislado definitivamente.

LA FERIA DE OTOÑO

Momentos después empató el Betis en una buena jugada que remató Caballero. No habían transcurrido aún cinco minutos, cuando Gros, en una magnífica jugada, logró marcar el segundo tanto para el equipo local.

IMPRESIONES DEL ULTIMO DIA

Ayer, último día de feria, fué mucha la animación en el mercado de ganados, realizándose gran número de transacciones. Como ya dijimos en las impresiones referentes al primer día, este año ha habido menos cantidad de ganado que los anteriores, pero en cambio todo el presentado ha sido de inmejorables condiciones.

MILITARES

El Tribunal se constituirá en la siguiente forma: Presidente: Teniente coronel don Juan Guzmán Agnjo. Vocales: Capitanes don Antonio Carmona y Pérez de Vera, don Juan Astorga Astorga, don José Jaúdenes Rey, don Juan Macías Esquivel y don Enrique del Real López, todos del Regimiento de Artillería Pesada número 1.

Por telégrafo y teléfono Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO ESTA MAÑANA EN LA PRESIDENCIA ACORDO LEVANTAR EL ESTADO DE GUERRA EN BARCELONA, SUSTITUYENDO POR EL DE ALARMA. TAMBIEN APROBO EL CONSEJO TODOS LOS DECRETOS RELATIVOS A LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES QUE MAÑANA PUBLICARA LA "GACETA". OTRAS NOTICIAS

Madrid El Consejo de ministros de esta mañana

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las diez de la mañana. La reunión terminó a la una y media de la tarde. Al salir el ministro de la Gobernación, un periodista le preguntó: "¿Se ha ocupado el Consejo del levantamiento del estado de guerra en Barcelona?"

mos a ocupar de eso en el Consejo del próximo martes para decidir lo que haya de hacerse. "Es que el ministro de la Gobernación nos ha dicho que se había acordado levantarlo, sustituyéndolo por el estado de alarma. De todos modos —contestó el señor Lucía— la Diputación permanente de las Cortes tiene plazo para reunirse, pues la licencia para el estado de guerra termina mañana 28. Como el periodista insistiera en su pregunta, el señor Lucía terminó por confirmar que se había acordado el levantamiento del estado de guerra. Terminado el Consejo, el señor Chapaprieta permaneció en su despacho hasta las 2'15 de la tarde. Al salir, los periodistas le pidieron detalles de los decretos relativos a la aplicación de la ley de restricciones. "Todos han sido aprobados —contestó el presidente— con ligeras modificaciones y a las cuatro y media los someteré a la firma del presidente de la República. "¿Se facilitarán copias para que los publiquen los periódicos de la noche? "No, porque hasta esta noche no estarán terminadas. Lo único que puedo anticiparles es que se suprimen 24 ó 25 subsecretarías y direcciones generales. Por uno de los decretos se suprimen todas las remuneraciones extraordinarias. Otro trata del pago en oro a los funcionarios en el extranjero. Otro dispone la revisión de los alquileres, dietas, agregaciones, cajas especiales, clases pasivas, reorganización de los servicios de Hacienda, amortización de plantillas, porteros y compras de material. Mañana— terminó diciendo el señor Chapaprieta— publicará la "Gaceta" todos los decretos. Audiencia presidencial El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a los exministros señores Portela Valladares, Casanueva y del Río (don Cirilo). También recibió al subdirector general de Seguridad señor Fernández Matos con el teniente coronel de las fuerzas de Asalto señor Fernández López, que le invitó a la entrega de la bandera a dichas fuerzas, acto que se celebrará el próximo domingo en Madrid con la mayor solemnidad.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia recibió ayer las visitas siguientes: Don Ramón León Priego, teniente de alcalde, presidente de la Comisión de Festejos, con una Comisión de concejales de este Ayuntamiento; una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Fuente Palmera; don Antonio Madrid, de Córdoba, y el alcalde de Espiel. Tranquilidad El gobernador señor Gardoqui, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que la tranquilidad era completa en la provincia. FRANCISCO CALZADILLA LEON Médico Especialista en enfermedades de los Huesos y Articulaciones Diplomado del Instituto Rubio de Madrid. Claudr. Marcelo, 17, entresuelo. Teléfono 1573. Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

TRIBUNALES

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo ha acordado admitir el recurso iniciado por el procurador don Ramón Jiménez Roldán, en nombre de don Daniel Espuny Aleixendri, contra acuerdo del Tribunal económico-administrativo provincial, fecha 16 de Enero de 1935, por el que desestima la reclamación del recurrente contra el fallo dictado por el Ayuntamiento de El Carpio sobre defraudación del arbitrio de pesas y medidas; y el iniciado por don Buenaventura Villa Ruiz de Bustamante, como presidente de la Asociación provincial de Funcionarios municipales, contra acuerdo del ilustrísimo señor delegado de Hacienda de esta provincia, fecha 20 de Junio de 1935, sobre reclamación formulada contra el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento de Montilla para el ejercicio de 1935. SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más

El Rácing local, en un magnífico partido, derrotó ayer al campeón nacional de Liga

Ayer y con asistencia de numeroso público, se celebró en el Stadium América el anunciado partido de fútbol, que tanta expectación había producido, entre el Betis Balompié de Sevilla y el Rácing F. C. El Rácing, ese modesto equipo cordobés, que continúa a flote, merced al esfuerzo económico y al entusiasmo de un grupo de buenos aficionados, realizó ayer la magnífica hazaña de derrotar con todos los honores al Betis Balompié, campeón nacional de Liga, que alineó a su primer equipo completo. En el partido de ayer triunfó el equipo que mejor jugó y más entusiasmo puso en la contienda, el Rácing F. C. La victoria, por tres tantos a uno, fué tan justa como merecida. No ocurrió como en otros partidos, en cuyo resultado influye el factor suerte; no, venció netamente el Rácing, porque jugó más, infinitamente más y mejor que el Betis. Y todavía la derrota del equipo campeón de Liga pudo ser más amplia, si su trío defensivo, formidable barrera, no se hubiera empleado a fondo, para contener el avance arrollador del equipo cordobés. Durante treinta y cinco minutos del primer tiempo, dominó en absoluto el Rácing, cuyos delanteros realizaron magníficas jugadas que fueron ovacionadas con verdadero entusiasmo. Producto de este dominio fué el primer gol de la tarde, marcado por el Rácing por mediación de Gros, al tirar un castigo.

Un acto simpático

Buñolada a los acogidos en los establecimientos de beneficencia Ayer se efectuó un acto muy simpático en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael. El Ayuntamiento, con motivo de la feria, obsequió con una buñolada en dicho establecimiento benéfico a los acogidos en el mismo, en la Casa de Socorro Hospicio y en la Central de Expositos, en total 650 entre niños y ancianos. El acto fué amenizado por la Banda de música del Hospicio, que interpretó las diversas obras de su repertorio con verdadera maestría, obteniendo grandes aplausos. A los niños se les dieron chocolate, buñuelos y dulces, a las ancianas chocolate, buñuelos y aguardiente y a los ancianos chocolate, buñuelos, aguardiente y tabaco. Empezó el acto a las 7'15 de la mañana y terminó a las diez. Era indescriptible la alegría reinante entre los acogidos en las Casas benéficas, que no sabían como expresar su profunda gratitud al Ayuntamiento. Representaron a este los concejales don Ramón León Priego, don Manuel Pérez Brito, don José Jordano Requena, don Emilio Polvorosa y don José González Yuste y la Diputación

Buñolada a los acogidos en los establecimientos de beneficencia

estuvo representada por don Antonio Fernández Vergara. También asistió numeroso público. SE ARRIENDA desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espacioso pajaro. Razón, Constitución, número 55. HACIENDA Pago a las Clases pasivas En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se abrirá el pago de la mensualidad corriente a las Clases pasivas, en los días siguientes: Día 1 de Octubre: Remuneratorias, jubilados, Cruces, clases de tropa, personal en reserva y Clero parroquial. Día 2: Retirados de Guerra y Marina, retirados extraordinarios, Cruces de San Hermenegildo y Cruces trimestrales. Día 3: Montepío Civil, Montepío Militar, Carteros urbanos y Clero Cathedral y Conventual. Día 4: Todas las clases sin distinción. Día 11: Retenciones. José Sánchez de la Cuesta Del Hospital del Niño Jesús de Madrid Medicina general y especialista en enfermedades de la infancia Conde de Torres Cabrera, núm. 2-D. Consulta de 3 a 5. Teléfono 1369

LOCAL PARA OFICINAS o cosa análoga, se arrienda en Gran Capitán, 25. Informes, en la portería.

# GRAN TEATRO. - (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS CASIMIRO ORTAS  
 Función para HOY SABADO 28 de Septiembre de 1935.—A las diez y media de la noche.—ESTRENO de la farsa cómica en tres actos, original de Capella y Lucio, titulada FU-CHU-LING.—Obra escrita expresamente para CASIMIRO ORTAS y estrenada por el mismo con éxito en Madrid.  
 Butaca, 500 pesetas.—Anfiteatro, 150. Paraiso, 0'60.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.  
 Mañana domingo, DOS FUNCIONES.—Por la tarde a las SIETE.—Por la noche a las DIEZ Y MEDIA.—Últimas representaciones de SEVIYIYA.—El gran éxito teatral.—Se expenden localidades desde hoy.

## Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE FERIA DE SEPTIEMBRE.—Gran Compañía de Comedias CARLOS MARTINEZ BAENA.—Primera actriz, CARMEN SANCHEZ.—Hoy sábado a las diez y media de la noche, estreno de la comedia en tres actos, de Carlos M. Baena, LEVANTA, MAGDALENA.—Butaca numerada, 3'00.—Grada, 0'40.—Mañana domingo, a las cinco, estreno de la película americana sonora, EL JINETE HURACAN.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.—A las siete y media y diez y media, EXTRAORDINARIOS PROGRAMAS por la Compañía.

COLISEO SAN ANDRES.—EL CABALLERO DE LA NOCHE, hablada y cantada en español por Mojica.—Mañana, NUEVO PROGRAM, en español.

## Del Ayuntamiento

### Manifestaciones del alcalde

El alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes manifestó ayer a los periodistas que interpretando la satisfacción general que en la ciudad había producido la exaltación al ministerio de la Gobernación, de un ilustre hijo de Córdoba, se habían cursado numerosos telegramas de felicitación al señor de Pablo Blanco y entre ellos los siguientes:

“Excmo. señor ministro de la Gobernación. Minoría radical este Ayuntamiento felicita vuestro nombramiento merecido cargo. Bernardo Garrido, alcalde de Córdoba.”

“Excmo. señor ministro de la Gobernación. Nombre este Ayuntamiento y mio propio felicito vuestro nombramiento alto cargo deseándole éxitos para bien patria. Bernardo Garrido, alcalde de Córdoba.”

Continuó diciendo el señor Garrido de los Reyes, que hoy, con motivo de cumplirse el 67 aniversario de la batalla de Alcolea, se trasladará a aquella barriada una Comisión del Ayuntamiento para depositar coronas de flores en la tumba de los mártires del histórico episodio allí desarrollado, habiendo sido invitados al acto el gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación provincial y señores diputados, así como la Prensa gráfica y diaria.

Entre los vecinos de Alcolea se repartirá un pequeño donativo, sufragando los gastos con la cantidad que, con fines benéficos, envió a la Alcaldía el secretario general de la Comunidad Israelita de Alejandría, don Rafael Toriel.

Prosiguió diciendo el alcalde, que el presidente de la Diputación había cedido la Banda provincial de música, recientemente organizada, con el mayor acierto, por el señor Fernández Vergara, para que concurriera a Alcolea, dando así realce al acto y para que recorriera las calles de la barriada interpretando escogidos números musicales de su repertorio.

Expresó el señor Garrido de los Reyes, ante los periodistas, su gratitud, tanto al presidente de la Diputación, su entrañable amigo don Pablo Troyano, como al diputado señor Fernández Vergara, por tan valiosa cooperación.

Dijo por último el alcalde que la Empresa de autobuses ha cedido generosamente el importe del traslado de la Banda provincial, en beneficio de la Diputación, la cual, de manera decidida y eficaz, ha prestado su colaboración a la Alcaldía, por lo que esta renovaba la expresión de su gratitud a su presidente y al señor Fernández Vergara.

### Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que en caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales, se efectuará el lunes:

Borrador del acta re la sesión anterior.

Oficio del concejal don Eduardo Rodríguez, presentando la renuncia de vocal de la Comisión municipal de Arbitrios y designación del concejal que deba sustituirle.

Oficio del concejal don Rafael Fernández Biedma, solicitando tres meses de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Oficio del teniente coronel jefe de la Caja de Reclutas, interesando el nombramiento del concejal o secretario que habrá de actuar como vocal en la Junta para el sorteo de los reclutas del actual reemplazo.

Presupuesto del arquitecto municipal para la adquisición de una lámpara en honor de los escultores del siglo XVII Felipe y Francisco Dionisio de Rivas y Gaspar de Rivas.

Nuevo dictamen de la Comisión de Hacienda en la solicitud deducida por don Manuel García Berral, en nombre del Consejo local de Exploradores cordobeses, interesando se le conceda alguna cantidad para atender a los gastos que origine la instalación de campamentos en lugares de altura.

Instancia de don Antonio Ager Notario, médico numerario de la beneficencia municipal, solicitando un mes de licencia para atender a la resolución de asuntos particulares.

Instancia de don Ernesto Pastor Soler, profesor de la Banda municipal, solicitando diez días de licencia para tomar parte en oposiciones a plazas de la Banda del Colegio de Carabineros en Madrid.

Instancia de doña Carmen Flores Hermsilla, solicitando que el Consejo aumente las clases complementarias que tiene creadas con una de cantos escolares y que dicha plaza se le confiera por considerarse con aptitudes para desempeñarla.

rias que tiene creadas con una de cantos escolares y que dicha plaza se le confiera por considerarse con aptitudes para desempeñarla.

Instancias de don Francisco y don Felipe Galindo Gálvez y don Antonio Medina Pedregosa, pidiendo se les conceda una gratificación por el humanitario servicio prestado el día 13 del pasado Agosto extrayendo el cadáver de un individuo que pereció ahogado cuando se bañaba en el río Guadalquivir.

Instancias de don Ramón Estévez López, solicitando autorización para abrir un establecimiento de café a 0'35 pesetas en la casa número 3 de la calle Fitero; de doña Concepción Torres Bejarano, para el traspaso del establecimiento de comestibles existente en la número 80 de la calle Cardenal González; de don Enrique Gómez González, para la apertura de un café económico en la número 11 de la avenida de Obispo Pérez Muñoz, y de don Francisco Martínez Fernández, para el traspaso del establecimiento de bebidas situado en la número 115 de Santa María de Gracia.

Instancia de don Luis Abad García, solicitando licencia para cercar un solar de su propiedad situado en la avenida de Blasco Ibáñez, esquina a la calle Fray Diego de Cádiz.

Instancia de don Manuel Trenas Bello, pidiendo autorización para cercar un solar de su propiedad en la prolongación de la calle Antón de Montoro.

Instancias de don Emilio Rodríguez, don Enrique Fuentes Guerra, don Ernesto Godes Hurtado, don Manuel Román Barea, doña Josefa Casado Cuevas, don Antonio José Lucena, don Gregorio García Mateo, don Antonio Muñoz, don José María Rey Carrasco, don Antonio Calero Bajó, don Isidro Caballero de Jesús, don Francisco León Castro, don Francisco Casares Medina, don Federico Espinosa Urbano, don Mariano Urbano Raigón, don Manuel Martínez Vázquez y don Tomás Pérez Machado, solicitando ejecutar obras en diferentes edificios de esta capital.

Instancia de don Ramón Arranz, solicitando autorización para colocar un anuncio luminoso en la fachada de la casa número 4 de la calle Victoriano Rivera.

Dos instancias de otros tantos interesados, pidiendo se les incluya, en unión de sus respectivas familias, en el Padrón de habitantes de este término municipal.

410 instancias de otros tantos interesados, pidiendo se les conceda el carnet indispensable para obtener los beneficios de la asistencia domiciliaria, con informes favorables de la Comisión respectiva.

572 instancias de otros tantos interesados solicitando se les expida el carnet necesario para disfrutar los beneficios de la asistencia domiciliaria, con informes desfavorables de la Comisión respectiva a causa de no reunir los requisitos exigidos para obtenerlos.

Distribución de fondos que presenta el interventor para satisfacer las obligaciones del presupuesto durante el próximo Octubre.

Cuentas informadas por las Comisiones respectivas.

**COCHES USADOS**  
**A. BAENA VENZALA**

## EL DIA DEL PRELADO

El Excmo. e Ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de esta Diócesis, recibió ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, inequívocas pruebas del gran cariño que se le profesa en Córdoba.

Fueron a felicitarle el Cabildo Catedral, la Comunidad de señores curas párrocos, las comunidades religiosas de varones, una nutridísima representación de la Acción Católica, y otras muchas personas.

También recibió el señor Pérez Muñoz telegramas de casi todos los obispos de España y de otras altas personalidades.

## ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

**HUESOS Y ARTICULACIONES**  
**RAYOS X**  
**ANTONIO M. Y OLIVARES**  
 Médico especialista  
 Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)  
 Consulta de 2 a 5 Teléfono 1363

# LOS ESPECTACULOS

## GRAN TEATRO

Estreno de “Más bueno que el pan”, de Ramos de Castro y Carreño.

La Compañía de Casimiro Ortas, que con tanto éxito viene actuando en el Gran Teatro, estrenó anoche la caricatura de comedia de Ramos de Castro y Carreño, “Más bueno que el pan”.

Se trata de un sainete madrileño del tipo de los Armiches, en el que abundan las situaciones cómicas y los chistes.

El argumento es ingenioso y los personajes están bien llevados a la escena.

En cuanto al diálogo hay que decir que es muy ingenioso aunque a veces peca —valga la frase— de demasiado popular.

“Más bueno que el pan” obtuvo excelente acogida por parte del auditorio que como en noches anteriores llenó completamente el coliseo.

Ortas en el papel de Casimiro estuvo hecho un hada. Puede decirse que cada intervención suya era subrayada por la risa del público. Los demás actores y actrices que intervinieron en la representación estuvieron muy acertados y la labor de todos ellos fué premiada con calurosas salvas de aplausos a la terminación de cada acto.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS

Estreno de “Papeles”, de Muñoz Seca y Pérez Fernández

En el Teatro Duque de Rivas la Compañía de Carlos Martínez Baena y Carmen Sánchez estrenó anoche la comedia de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández “Papeles”.

Los dos famosos Pericos han lanzado al teatro una nueva prueba de su inagotable ingenio.

“Papeles” es una excelente comedia, donde lo cómico, lo sentimental, la bufo y lo grotesco, giran alrededor de un asunto muy humano, planeado y desarrollado con el acierto y la maestría peculiares en los famosos autores.

La obra está plagada de situaciones cómicas de una gracia insuperable.

El segundo y tercer actos, sin duda algunos los mejores de la comedia, están magistralmente logrados y el público, muy numeroso, aplaudió largamente.

En la interpretación de “Papeles” consiguieron un éxito completo Carmen Sánchez, Carlos M. Baena, Marina Domingo y Manuel Vivares.

Este último fué justamente ovacionado (en un mutis del tercer acto).

Los demás intérpretes estuvieron muy bien ajustados a sus papeles, contribuyendo al gran éxito obtenido por la nueva comedia.

**COCHES USADOS**  
**A. BAENA VENZALA**

## ENSEÑANZA NACIONAL

**Título**  
 En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de bachiller expedido a favor de don Ricardo Gálvez Requena.

**Nombramientos**  
 El maestro don Alfonso Hidalgo Serrano, ha sido nombrado para la escuela de niños número 7 de Aguilar de la Frontera y la maestra doña María Victoria Fernández para la de niñas número 3 de Villa del Río.

**El concurso de traslado**  
 En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba se han recibido instancias de los maestros don José María Martínez, doña Marina Jiménez, don Rafael Lacoza, don José Fernández Martos, don Jaime Peláez, doña Rosa Vidal, don José Ruiz Martín, doña Carmen Priego y doña Dolores Muñoz, solicitando tomar parte en el concurso de traslado.

**Pagos**  
 En la Habilitación del Magisterio se ha abierto el pago de la subvención para casa habitación de los maestros, correspondiente al mes de Julio último.

# Una cena de despedida a

## Adolfo Torres

Esta noche a las nueve y media los periodistas cordobeses ofrecerán una comida íntima de despedida a su compañero don Adolfo Torres Barriónuevo, que como se sabe, formará parte de la expedición al Amazonas.

El agasajo se verificará en el Restorán Munich donde se pueden recoger las tarjetas al precio de diez pesetas hasta las dos de la tarde.

**COCHES USADOS**  
**A. BAENA VENZALA**

## Excmo. Ayuntamiento de Lucena (Córdoba)

### Anuncio de subasta

Acordado por este Ayuntamiento sacar a subasta la construcción de un edificio destinado a Grupo Escolar de cuatro secciones y locales destinados a Biblioteca y vivienda para el Conserje en las inmediaciones del Paseo de Rojas de esta ciudad, se hace público que dicha subasta tendrá lugar a los veintidós días hábiles a partir de la publicación de este anuncio en la “Gaceta” de Madrid, en la Casa Consistorial a las doce horas y bajo la presidencia del señor Alcalde o Delegado.

El tipo en baja de esta subasta es de 77.822'79 pesetas.

Las proposiciones, formuladas con forme al modelo que se inserta al final, se extenderán en papel timbrado de la clase sexta, firmada por los proponentes o por apoderado, declarado bastante por el letrado don Miguel Vibora Blancas, vecino de Lucena y se entregarán en la Secretaría municipal, de las diez a las doce horas, dentro de los veinte días hábiles siguientes al de la publicación de este anuncio en la “Gaceta” de Madrid bajo sobre cerrado que dirá: “Proposición para optar a la subasta de construcción de las obras de un edificio en las inmediaciones del Paseo de Rojas con destino a Grupo Escolar de cuatro secciones y locales destinados a biblioteca y vivienda para el conserje”.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento desde las diez a las doce horas en días laborales.

**Modelo de proposición**  
 Don ..... natural de ..... vecino de ..... con cédula personal corriente de la tarifa ..... clase ..... número ..... que acompaña resguardo del depósito provisional, recibo de Contribución Industrial y relación de jornales mínimos a satisfacer, que también presenta, en tercio del anuncio publicado en la “Gaceta” de Madrid del día ..... por el que el Excmo. Ayuntamiento de Lucena saca a pública subasta la contratación de la construcción de un edificio en las inmediaciones del Paseo de Rojas, con destino al Grupo Escolar con cuatro secciones y locales destinados a biblioteca y vivienda para el conserje, conforme en todo con las condiciones formuladas al efecto, se comprometo y obliga al cumplimiento y ejecución de las obras de que se trata con sujeción estricta a las condiciones que sirven de base para la celebración de la subasta, y con la baja del ..... (tanto por ciento en letra) del tipo de la misma.

(Fecha y firma del proponente o apoderado).

Lucena 20 de Septiembre de 1935. El alcalde, R. Fernández.

## ¿Conoce Vd. Madrid?

Vaya el 12 y 13 de Octubre en el tren organizado por Viajes Marsans, S. A.

30 pesetas ida y vuelta.

**COCHES USADOS...**  
 Coches usados, muchos coches usados procedentes de cambios. Hoy ponemos a la venta un MARQUETE CERRADO, 7 plazas, como nuevo.  
 ¿Quiere verlo? ¿Quiere saber su precio? Llame al teléfono 2271  
**FORD EN CORDOBA**  
**A. BAENA VENZALA**

# El peligro de los ciclistas GACETILLAS

En Córdoba los ciclistas han llegado a constituir un verdadero peligro para los transeúntes. No pasa día sin que arrollen a alguna persona o se estrelen ellos, unas veces por impericia en el manejo de la bicicleta y otras por ir a velocidad excesiva.

Ayer en el Paseo de la Victoria, uno de esos deportistas llamado José García Castro, de 19 años de edad, atropelló al niño de cinco años Pablo Infantes Córdoba y a consecuencia del accidente también cayó al suelo, resultando los dos lesionados.

En la Casa de Socorro fueron atendidos, Pablo de contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo y José de erosiones en los brazos y en las piernas.

Las lesiones de los dos son leves. También ayer otro ciclista, cuyo nombre se ignora, arrolló en la calle de Amador de los Ríos a la niña de diez años Natividad Rodríguez Cruz, causándole contusiones y erosiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

**COCHES USADOS**  
**A. BAENA VENZALA**

## NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha regresado de Madrid el ex-ministro de la Gobernación don Eloy Vaquero Cantillo.

—Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro antiguo y querido compañero de redacción don Adolfo Torres Barriónuevo, que según se ha dicho, ha venido para despedirse de su familia y de sus amigos antes de emprender el viaje al Amazonas formando parte de la expedición del capitán Iglesias.

—La señora doña Fuensanta Kindelán Ortiz, digna esposa del capitán de artillería don Eloy Caracuel, ha dado a luz felizmente un niño.

—Reciba nuestra enhorabuena el matrimonio por este fausto suceso de familia.

—Se halla en Córdoba nuestro paisano el catedrático de la Universidad de Barcelona don Antonio de la Torre y del Cerro.

## Jefatura de Industria de la provincia de Córdoba

**DON JOAQUIN PAGES GOMEZ, INGENIERO JEFE DE INDUSTRIA DE ESTA PROVINCIA.**

**CERTIFICO:** Que las tarifas que la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba tiene en vigor debidamente legalizadas y autorizadas por esta Jefatura, para ferias y fiestas de carácter transitorio, son las siguientes:

- ALUMBRADO
- Lámpara de 40 watos, 0'50 por lámpara y noche.
- Lámpara de 60 watos, 0'75 por lámpara y noche.
- Lámpara de 100 watos, 1'00 por lámpara y noche.
- Lámpara de 150 watos, 1'50 por lámpara y noche.
- Lámpara de 200 watos, 2'00 por lámpara y noche.
- Lámpara de 300 watos, 3'00 por lámpara y noche.
- Lámpara de 500 watos, 5'00 por lámpara y noche.
- Arcos, 6'00.

**FUERZA**

5'00 pesetas por caballo y noche. Lo que se publica en cumplimiento del artículo 83 del vigente reglamento de Verificaciones eléctricas de 5 de Diciembre de 1933.

Córdoba 23 de Septiembre de 1935. —El ingeniero jefe, Joaquín Pagés.

El director del Colegio Salesiano, párroco de Algeciras

Nuestro provinciano don Andrés Yun Encinas, director del Colegio Salesiano de Córdoba ha sido nombrado, con autorización pontificia, rector de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Palma, de Algeciras, única que hay en aquella población.

Le felicitamos con este motivo a la vez que sentimos su ausencia.

**Felicitación al señor De Pablo Blanco**  
 La Asociación general de Funcionarios provinciales ha dirigido el telegrama siguiente al ministro de la Gobernación:

“Esta Asociación general de Funcionarios provinciales se enorgullece del nombramiento tan merecido que le han conferido y al enviarle su más sincera felicitación le desea un gran acierto en el desempeño de tan elevado y difícil cargo. Gutiérrez Ravé, presidente”.

### Una boda

El jueves a las seis de la tarde se celebró en la iglesia parroquial de San Pedro el enlace matrimonial de la bella señorita Lolita Ruiz López con el apreciable joven don José Gálvez Moyano.

Actuaron de padrinos don Francisco Barceló, del Cuerpo de Seguridad y su digna esposa doña María García Patón.

Después de la ceremonia, a la que asistió numerosa concurrencia, los invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Felicitamos a los nuevos esposos y le deseamos interminable luna de miel.

### Detención de un maleante

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia han detenido al maleante Manuel Rey Gutiérrez.

### Detención

Ha sido detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Antonio Martínez Martínez, que arrojó objetos al ruedo de la Plaza de Toros durante la celebración de la corrida de feria.

### Defunción

Víctima de rápida enfermedad falleció anoche en esta capital el labrador don Alfonso Ariza Rodríguez, persona que por sus excelentes dotes de carácter era muy apreciado de sus numerosos amigos.

Descanse su alma en paz y reciban su desconsolada esposa, hijo y demás familia nuestro sentido pésame.

### Sustracción

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Ambrosio Díaz Alcalde, el hecho de que mientras arreglaba el motor del automóvil que conducía en el Paseo de la Victoria le sustrajeron del baquet de aquel una chaqueta conteniendo una cartera con la cédula personal del denunciante.

### Fugado del hogar

La policía ha detenido al niño Antonio Alcalde Amate, que se había fugado de su hogar.

### Monte de Piedad

Por un error padecido en la nota que se nos envió dijimos en nuestro número del miércoles que el lunes próximo se celebrará en el Monte de Piedad la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la central y sucursales primera y segunda durante el mes de Octubre último debiendo haber dicho durante el mes de Noviembre último.

### Paloma mensajera

El vecino de Almodóvar del Río don Francisco Díaz Revuelto nos comunica, para que lo hagamos público que ha recogido en un palomar de su propiedad una paloma mensajera, de color de plomo, la cual tiene en una pata una anilla que dice: “A 35 España, 35.984” y en la otra pata un arito azul y otra anilla con dos rayas azules y dos blancas.

### Una caída

Ayer en su domicilio, calle de Don Rodrigo, número 21, cayó al suelo la joven de 21 años Rafaela López Serrano, causándose una herida contusa con hematoma, en la región occipital.

Fué asistida en la clínica municipal de la calle de Góngora donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

**SAN RAFAEL**  
 ALMACEN DE CARBONES  
**Felipe Carracedo Amor**  
 Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba  
 Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.  
 Teléfonos 2606 y 2765  
**C O R D O B A**

✠

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## Don Alfonso Ariza Rodríguez

FALLECIO EN CORDOBA EL DIA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1935, A LOS 62 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada esposa doña Catalina Gallardo Jiménez; su hijo don Alfonso; hermanos doña Luisa, don José, don Juan y don Antonio; sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos que encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les vivirán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

#### LA NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO DE MINISTROS

La nota oficiosa del Consejo de ministros dice lo siguiente:

**AGRICULTURA:** Decreto prorrogando hasta el 31 de Octubre el plazo de las entidades adjudicatarias en los concursos para la adquisición de trigos para que puedan realizar los contratos de los mismos.

**TRABAJO Y JUSTICIA:** Nueva distribución de fondos de la Junta Nacional del Paro por valor de un millón de pesetas.

Modificando el tipo de interés de las Cajas especiales de Ahorro.

**GUERRA:** Fijando el límite en la extensión total de las propiedades extranjeras situadas en islas y otros territorios nacionales.

Concediendo los beneficios de ingreso y permanencia en Academias militares a los nietos del general Vara del Rey.

Parcelación de la zona militar de Cúta.

Decreto disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva don Eliseo Loriga, pase a la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem autorizando al Hospital Militar de Carabanchel para la adquisición por gestión directa de sales de radium por valor de 131.000 pesetas.

Proponiendo al auditor de división don Bernardo Manzanera para el mando de la quinta división.

De la distribución de fondos de la Junta Nacional del Paro, corresponden a Córdoba, para diversas obras, 61.000 pesetas.

#### AMPLIACION A LA REFERENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

La aplicación de la ley de restricciones en los departamentos ministeriales

En el Consejo de ministros de hoy fué examinada la situación de orden público y aunque parece que han desaparecido los temores que existían de que se provocara un movimiento general coincidiendo con el 6 de Octubre, el Gobierno permanecerá vigilante por si los organizadores persistieran en su actitud.

También se habló del malestar reinante desde hace dos días en la clase estudiantil y que tuvo el jueves una demostración desagradable con motivo de la visita de los delegados del Congreso de Medicina a la Ciudad Universitaria, pues en uno de los pabellones de ésta había sido colocada una bandera roja.

Se concedió preferencia en las deliberaciones a los decretos relativos a la aplicación de la ley de restricciones.

Según dichos decretos se introducirán las siguientes modificaciones en los departamentos ministeriales:

**PRESIDENCIA DEL CONSEJO:** Quedarán la subsecretaría, el Consejo de Estado, las direcciones generales de Marruecos, Colonias y Ultramar y el Patronato de Turismo.

**ESTADO:** Se suprimen las direcciones generales de Política y Comercio y queda la subsecretaría.

**GUERRA:** Quedarán la subsecretaría y la Dirección general de Industrias Militares.

**GOBERNACION:** Quedarán la subsecretaría, la Dirección de Seguridad y la Inspección general de la Guardia civil.

**OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES:** Se suprimen todas las direcciones generales de los dos departamentos, refundidos en uno y que eran las de Caminos, Ferrocarriles, Puertos, Obras Hidráulicas, Correos, Telégrafos y Radiodifusión.

Se mantiene la subsecretaría.

**INSTRUCCION PUBLICA:** Quedan solamente la subsecretaría y las direcciones de Primera Enseñanza, de Enseñanza técnica y de Bellas Artes.

**AGRICULTURA, COMERCIO E INDUSTRIA:** Quedarán las subsecretarías de Agricultura y de Industria y las direcciones de Comercio y Política arancelaria.

Se crea la dirección general de Marina civil en sustitución de la subsecretaría.

**TRABAJO:** El ministerio se denominará de Trabajo, Justicia y Sanidad. Quedarán la subsecretaría de Justicia y las direcciones de Trabajo y Seguros.

**HACIENDA:** Quedarán la subsecretaría, la Intervención General del Estado, las Direcciones de Tesorería, Deuda, Rentas Públicas, Contencioso, Timbre y Propiedades y la Inspección General de Carabineros.

El Consejo aprobó un expediente para la construcción del camino vecinal de Villanueva del Duque a Fuente Obejuna presupuestado en pesetas 49.327 y otro para la reparación del kilómetro 3 de la carretera de Villanueva del Duque a la Sierra, con un presupuesto de 15.000 pesetas.

Se calcula que la implantación de las plantillas tipos fijadas en la ley de restricciones no podrá llegar a su completo desarrollo hasta que transcurran diez años. Ello supondrá la liberación de los funcionarios.

La supresión de 300 coches oficiales y la unificación de todas las impresas del Estado supondrán un ahorro muy importante para el Tesoro.

Por último se acordó celebrar otro Consejo en fecha próxima, acaso el

lunes para tratar del nombramiento de altos cargos y fijar el criterio del Gobierno acerca de lo que pueda ser el debate que se plantee en la Cámara con motivo de la presentación de aquél a las Cortes.

**El jefe del Estado a Priego**

Hoy al medio día marchará a Priego para pasar varios días en su finca La Ginesa, el presidente de la República.

**Levantamiento del estado de guerra en Barcelona**

El jefe del Gobierno estuvo ayer a primera hora de la noche en el domicilio del presidente de la República y sometió a su firma los decretos aprobados en el Consejo de ministros.

Entre ellos figuran uno nombrando al subsecretario de Instrucción Pública a don Justo Villanueva y otro levantando el estado de guerra en Barcelona y sustituyéndolo por el de alarma.

**El señor Chapaprieta conferencia con varios ministros**

A poco de llegar el presidente del Consejo al Palacio de la Castellana fué visitado por los señores Lucía, Rahola y Lerroux.

A las ocho y media salió el señor Lerroux que se encontró en la escalera con el señor Gil Robles, que iba también a ver al jefe del Gobierno.

El ministro de Estado preguntó al señor Gil Robles si había dado muchas noticias a los periodistas y el ministro de la Guerra le contestó que carecía de ellas.

**El señor Lerroux habla de las deliberaciones de Ginebra**

Los informadores dijeron al señor Lerroux que esperaban que les dijese algo.

—Yo —contestó— no tengo ahora noticias. Mi conferencia con el señor Chapaprieta ha sido para darle cuenta de algunos asuntos pendientes, acerca de los cuales no tuve tiempo de hablarle ayer.

—¿Tiene usted nuevas noticias de Ginebra?

—No. Ahora estamos en un campamento de espera. Creo que hasta dentro de tres días no habrá noticias concretas. Y conste que no quiero con esto alarmar. Lo que ocurre es que se está tramitando el asunto y durante ese periodo no habrá noticias. Yo espero que los periodistas españoles den ejemplo de discreción en este asunto, lo mismo que se hace en el extranjero.

Se lamentó don Alejandro de no poder conversar diariamente con los periodistas, pues su entrevista con ellos le era muy agradable.

Los reporteros le contestaron que de vez en cuando irán al ministerio de Estado, por si quiere darles noticias.

**Los ministros hablaron con el señor Chapaprieta acerca de la ley de restricciones**

Excepto el señor Lerroux, todos los demás ministros que visitaron al presidente del Consejo fueron para hablarle de asuntos relacionados con la aplicación de la ley de restricciones.

Al salir el señor Gil Robles dijo a los periodistas que habían estado hablando extensamente de las consecuencias que acarrearía la aplicación de la ley de restricciones en los servicios del ministerio de la Guerra y en los presupuestos.

**El jefe del Gobierno y los periodistas**

El señor Chapaprieta recibió en su despacho a los periodistas y les confirmó que los ministros habían ido a conferenciar con él acerca de la aplicación de la ley de restricciones.

Terminó diciendo que tenía mucho trabajo pues la ley de restricciones requiere para su aplicación una labor verdaderamente abrumadora.

**Manifestaciones del señor Portela Valladares**

Un periodista ha conversado con el señor Portela Valladares.

El exministro de la Gobernación ha dicho que el programa del nuevo Gobierno es irreprochable y que lo que debe desearse es que se cumpla.

Creo que la República necesita como base para subsistir una tendencia organizada de centro que temple las exaltaciones y suprima los bandos que hasta ahora viene dando el régimen.

Ello ha de ser obra de la buena voluntad. Todos deben ponerse al servicio de la República sin pensar más que en la República y por tanto en España.

Terminó manifestando que no debe llegarse a situaciones en que las pasiones puedan exaltarse.

**El señor Velayos culpa a la Ceda de su dimisión**

También el señor Velayos ha hecho declaraciones a un periodista.

Ha dicho que si se planteara en las Cortes un amplio debate político se sabrían cosas muy interesantes.

Agregó que su dimisión había obedecido a la campaña hecha contra él en el asunto de los trigos por algunos elementos de la Ceda, principalmente los diputados por la provincia de Toledo y por "El Debate".

decido a la campaña hecha contra él en el asunto de los trigos por algunos elementos de la Ceda, principalmente los diputados por la provincia de Toledo y por "El Debate".

**LOS SOCIALISTAS HAN ACORDADO PERMANECER AUSENTES DE LAS CORTES**

La minoría socialista ha facilitado la siguiente nota:

En las reuniones celebradas por los parlamentarios socialistas se han adoptado los siguientes acuerdos:

Dar de baja al señor González Ramos, diputado por Alicante y nombrar a de los Ríos, Bruno Alonso y Anastasio de Gracia vocales ponentes de la Comisión que estudia en el seno de la minoría el problema de la revisión constitucional.

Se ha nombrado otra ponencia constituida por Prats, Martínez Gil, Bruno Alonso, Andrés Manso y Lamonedá para que estudie la reforma electoral.

En la reunión de hoy se cambiaron impresiones sobre la actitud que adoptará la minoría ante la constitución del nuevo Gobierno y su presentación a las Cortes.

La minoría socialista consideró que el Gabinete actual no responde a los fines de convivencia y normalidad constitucional que parecía perseguirse y habiendo fundamentado reiteradamente su abstención parlamentaria en la política de persecución que representaba el anterior Gobierno y que el actual va a seguir, acordó mantener su acuerdo de permanecer alejada del Parlamento en tanto subsistían las causas que motivaron su actitud.

**El Supremo ha acordado la revisión de la causa por el atentado de la calle de Magallanes**

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado fallo en el recurso interpuesto contra la sentencia de muerte impuesta por el Tribunal de Urgencia a los autores de la agresión de los jefes de la Compañía de Tranvías.

En el fallo se reconoce la existencia de quebrantamiento de forma y en su consecuencia ordena que vuelva la causa al Tribunal para nueva celebración del juicio.

**Se deniega la prisión atenuada al señor Largo Caballero**

También la Sala segunda del Tribunal de Justicia ha resuelto que no ha lugar a la concesión de prisión atenuada al señor Largo Caballero, según tenía solicitado su abogado defensor.

Añade el informe que cuando se conozca la fecha en que ha de ser sometida a la operación quirúrgica que se alega, la esposa del procesado y se determinen los días que éste ha de permanecer al lado de aquella, se resolverá acerca de la petición.

**Comienza el Congreso de Unión Republicana**

En el salón de fiestas del Teatro Metropolitano se inauguró ayer el Congreso nacional del partido de Unión Republicana, asistiendo 800 delegados.

El señor Martínez Barrio pronunció un discurso saludando a los congresistas y haciendo votos por que su labor sea fructífera.

Inmediatamente se reunieron las ponencias encargadas de dictaminar los asuntos sometidos a la deliberación del Congreso.

**Un obrero muerto y otro lesionado**

En las obras de la Ciudad Universitaria se produjo ayer un desprendimiento de tierras quedando sepultados dos obreros.

Uno de ellos fué extraído muerto. El otro sufrió lesiones de pronóstico reservado.

**Extranjero**

**EL CONFLICTO ITALOETIOPE**

El señor Madariaga, presidente del Comité del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra. El Comité del Consejo de la Sociedad de Naciones ha elegido presidente al representante de España señor Madariaga.

El Comité se reunió y estuvo examinando la petición del Negus relativa al envío de observadores.

Se acordó telegrafiar al emperador de Abisinia agradeciendo que haya retirado sus tropas a treinta kilómetros de los lugares que ocupaban en las zonas fronterizas por estimar que ese gesto envuelve un deseo de paz.

**Se aplaza la reunión de la Asamblea de Ginebra**

Ginebra. La Mesa de la Asamblea ha acordado aplazar la próxima reunión hasta el día 16 del próximo mes de Octubre.

En el caso de que se rompieran las hostilidades por parte de Italia y Abisinia se convocaría a la Asamblea inmediatamente.

**Rogativas de paz en Addis Abeba**

Addis Abeba. El Gobierno ha desmentido que se haya dado el orden de movilización general.

Ayer se verificaron rogativas por paz asistiendo muchos millares de



**Quando su estómago funcione mal...**

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

abisinios con fusiles adornados con flores.

El emperador, los dignatarios y el Cuerpo diplomático se situaron a la puerta de la catedral y ante ellos desfilaron las fuerzas del Ejército.

**La imposición de sanciones a Italia**

Roma. En los Círculos autorizados se resisten a creer la imposición de sanciones a Italia, pero por si se implantaran, se ha ordenado la entrada libre de derechos aduaneros a determinados productos químicos, se ha reducido el consumo de gasolina y se han adoptado otras medidas.

Si la Sociedad de Naciones intentara impedir el abastecimiento de Italia por países no pertenecientes al organo ginebrino, se consideraría ello como un bloqueo y en ese caso intervendría la marina de guerra italiana.

**Francia e Inglaterra**

Londres. Oficiosamente se ha desmentido que Francia e Inglaterra estén negociando un pacto de asistencia mutua en prevención de que estalle la guerra.

**Información sanitaria**

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Gardoqui, celebró sesión la Junta provincial de Sanidad, informando numerosos asuntos de trámite y principalmente algunos relativos a grupos escolares, construcción de cementerios, alcantarillados, pavimentación, abastecimiento de aguas, etcétera.

Asistieron los señores Benzo, Basabe, García Berdoy, La Linde, Barreto, Jiménez Ruiz, Fernández de Mesa y Luque.

**EL INCENDIO DE AYER**

Ayer a las dos de la tarde, se recibió aviso en el Parque de Bomberos de que se había declarado un incendio en un depósito de carbón y picón, propiedad de Miguel González Sánchez, que hay en la casa número 141 de la calle de María Auxiliadora.

Inmediatamente acudió el equipo de guardia de los bomberos al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet.

Estaba ardiendo un montón de los combustibles antes indicados y en pocos momentos quedó extinguido el fuego con solo arrojar el agua de un tanque.

Las pérdidas son de poca importancia. Ignórase cómo se originó el incendio.

**DE LA PROVINCIA**

**Identificación de un cadáver**

Ha sido identificado el cadáver del anciano que fué arrollado y muerto por un tren en las inmediaciones de la estación férrea de Montilla, según dijimos en nuestro número anterior.

Se llamaba Miguel Carmona Ruiz, tenía 65 años y se dedicaba a implorar la caridad pública.

Se ha comprobado que se trata de un suicidio.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**

**Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba**

**Nacimientos.**—María Matias Mazuco.

**Matrimonios.**—Anselmo Sánchez Balame con Pilar Contina Castilla, Manuel Ramón Benítez con Fidela Rivas de la Fuente y Leonardo Aguilar Castro con Ana Mancha Aldana.

**Juzgado municipal del distrito de la Izquierda**

**Nacimientos.**—Rafael Molino López, María Ortiz Fernández, Dolores Almagro Correas y Joaquín Gázquez Ruiz.

### Interesa informarse a todos

DE LAS VENTAJAS QUE SE HAN OBTENIDO EN SUS PUESTOS DE OFICINA, O DE LAS COLOCACIONES ADQUIRIDAS POR NUESTROS ALUMNOS DE LAS CLASES DE "VULGARIZACION COMERCIAL".

SI DESEA UNA ENSEÑANZA VERDADERAMENTE EFICAZ EN ARITMETICA, CALCULO COMERCIAL, CONTABILIDAD EN TODA SU EXTENSION, DERECHO MERCANTIL, ETCETERA, ETCETERA, MATRICULESE EN ESTAS CLASES EN EL

**INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES**  
Gran Capitán, 12, segundo

**ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES**

AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA")

**Clemente Vacas Morales**  
SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

### Círculo de la Amistad

Acordado por la Junta Directiva de este Círculo la celebración de un baile para el domingo 29 del corriente a las once de la mañana se ruega a los señores socios su asistencia, acompañados de las señoras y señoritas de su inmediata familia.

### Kaleidoskopio mundial

**Defiéndose el idioma castellano en Nicaragua**

Managua, Nic.—Por tiempo inmemorial, más del noventa por ciento de los habitantes de la Costa Atlántica de Nicaragua hablan el inglés, debido a que fueron los jamaiguinos traídos por los ingleses, los que poblaban esta parte del hoy territorio nicaraguense, cuando aquella era conocida por la "Mosquitia", bajo el imperio de Inglaterra.

En los últimos tiempos, las misiones Moravas propusieron el desarrollo del uso del idioma inglés, ya que en sus escuelas este era el oficial.

En los actuales momentos, siguiéndose el plan nacionalista inaugurado por el presidente doctor Juan Bautista Sacasa, el ministro de Instrucción Pública doctor Lorenzo Guerrero ha desplegado grandes actividades, visitando aquella zona personalmente, a fin de que se dé el grado máximo al estudio del idioma castellano.

Asegúrase que se prohibirá a las misiones existentes en el país la enseñanza de otro idioma que no sea el castellano.

**Querían que los muertos votaran en Nueva York**

Nueva York. (Cis).—Salomón Gollenkranz, vivo político de barrio en esta ciudad, presentó no hace mucho una petición a los directores de su partido, firmada por ochocientas personas, a fin de que se hiciera figurar su nombre en las próximas elecciones para oficiales en Nueva York.

Investigada aquella petición, resultó que más de doscientas de las firmas pertenecían a personas muertas.

**Peritos Agrícolas**

Ingreso por grupos. Brillante porvenir. Preparación intensiva en la ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES. En los exámenes del pasado Mayo ingresamos nuestro alumno del último grupo don Antonio Gutiérrez Escobar, de Villaviciosa.

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES. Calle Málaga, 8.

**SEÑORAS, SEÑORES:**

Los almacenes Hierro Aragón han recibido inmensos surtidos para Otoño e Invierno. Calidades selectas, coloridos y dibujos de los más modernos.

Por comprar grandes cantidades de todos los artículos y también con tanta anticipación, han conseguido grandes rebajas de precios, las mismas que hará al público en general.

ALMACENES HIERRO ARAGON y PAÑERIAS INGLESAS

hace tiempo. El político fué descubierto, al irse a comprobar una de las firmas, que daba como dirección la Segunda Calle número 60; el inspector quedó asombrado al ver que aquella era la dirección de un cementerio. Indagando por la persona buscada, uno de los empleados fué al registro de las personas sepultadas allí, y encontró que, efectivamente, la persona de aquel nombre "vivía" allí desde hacía más de tres años.

Como se ve, el que los muertos voten no son milagros que corresponden solamente a Hispano-América, sino que también nuestros vecinos del Norte, en sus entusiasmos políticos, votan aún después de fallecidos.

**Hambriento, con obras de arte que valen más de 200.000 dólares**

Nueva York.—El Dr. Adolph C. Wolmark, hermano del famoso pintor inglés Alfred W. Wolmark, fué descubierto en esta ciudad en completo estado de ruina, dependiendo, para vivir, de la caridad oficial.

El señor Wolmark, ilustre químico, graduado con los más altos honores en el "King College", de Londres, posee en la actualidad cuadros famosos que se valúan hoy—teniendo en cuenta la depresión—en más de doscientos mil dólares. El ha tratado de vender estos cuadros "por lo que le den", y ni así ha conseguido realizar transacción alguna.

Casos similares se encuentran en Nueva York frecuentemente. Conocemos a un prestigioso caballero que en épocas pasadas vivió desahogadamente, disfrutando de altas rentas. Entre las cosas heredadas de su padre, cuenta este caballero con una valiosísima colección de objetos de arte. Ha tratado por todos los medios de vender algunas de estas joyas artísticas, más hasta la presente, todos sus esfuerzos han sido infructuosos.

Entre las obras de arte que posee el Dr. Wolmark, encuéntrase una tabla tallada, representando un ángel, la cual, según su actual propietario, tiene más de 4.000 años de antigüedad.

Muchos latinoamericanos que han venido a este país con objetos antiquísimos, especialmente confeccionados con plata y oro, los han tenido que vender solo por el valor del metal, ya que no encuentran compradores para ellos.

C. I. S.—Arco  
(Prohibida la reproducción)

**Fiesta de la Raza en Madrid**

Tren especial organizado por Viajes Marsans, S. A. Pida programa y billetes. 30 pesetas ida y vuelta.

**A TOMOS**

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA



**¡Madres!**

Puede tomarse en todo tiempo. Pídense en frasco de origen. No se vende a granel.

La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD**

Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

**LAXANTE SALUD** es el más suave y eficaz para el estreñimiento. Grageas en cápsulas. Pídense en farmacias.

# FIN DE LAS HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT construidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre vuestras hernias visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT que estará en CORDOBA y en el HOTEL CERVANTES (Menéndez Pelayo, 3) únicamente el próximo miércoles día 2 de Octubre. NOTAS EN SEVILLA, el día 26, en el HOTEL FABIAN ESPAÑA (Méndez Núñez, 11). ESPECIALIDAD en fajas medicinales y demás aparatos para corregir y evitar las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

MADRID AL DIA

## LIBROS DE LANCE

Madrid es un gran mercado del libro de lance. Como el medio español es económicamente modesto y como Madrid es un importante centro cultural nutrido en su inmensa mayoría por estudiantes de todas clases que a fuerza de sacrificios se hacen con una carrera, cultura o personalidad, estamos por asegurar que no obstante ser la capital de España, tiene aquí más compradores el libro usado que el nuevo.

Abundan aquí por eso las librerías de lance, algunas de tan decoroso aspecto, que es un contento de la vista el contemplarlas.

No hay barrio y apenas calle de alguna importancia en el viejo centro matritense donde no exista un puesto o una librería de lance, sin necesidad de acercarse a esa soleada y simpática cuesta de Moyano en que tenemos la feria permanente de libros usados.

De las librerías y hasta de los libreros de viejo se ha escrito mucho y muy interesante. Algunos de estos establecimientos fueron en las postrimerías del pasado siglo y principios del presente, tertulias de muy ilustres varones en la política, las artes y las letras.

A pesar de las campañas que han tratado de hacerles las casas editoriales y "librerías de nuevo", llegaron incluso a argumentar que el libro usado era vehículo de mil enfermedades graves, hay una enfermedad que es la más grave que se conoce, que es la penuria; y cuando se alia con la curiosidad y el afán de saber, reviste caracteres tan agudos, que es completamente incurable.

Si a los que no tenemos más consuelo ni más amistad sólida que el libro y carecemos del dinero necesario para comprar una flamante Biblioteca se nos priva del placer de la lectura a nuestro alcance, tanto valdría como que nos metieran en presidio.

Cierto que se dan muchas facilidades para adquirir libros nuevos a plazos; que pueda abrirse una novísima "cuenta de librería" que a medida que se va saldando por un lado se va ampliando por otro, hasta convertir en una deuda perpetua que nos asegura la lectura seleccionada a perpetuidad; pero las librerías de lance, además del atractivo de la baratura y la facilidad de que no nos envuelven en ninguna deuda, tienen también el encanto del hallazgo raro, bajo la forma de un ejemplar agotado o ilustrado con una dedicatoria de un ilustre autor.

Por eso las madrileñas librerías de lance y nuestra feria permanente de libros usados, se ven tan concurridas los domingos. En ellas nos encontramos lo mismo con el obrero que busca literatura redencionista, que con el gran don Ramón del Valle Inclán en plan de caza de libros raros y próceres.

Por cierto que a este respecto no podemos por menos de evocar la romántica efigie de uno de nuestros altos poetas contemporáneos; estampa de bohemio rezagado, gran chambergo, pipa ycaipa que en los gélidos días del invierno se dedicaba con una as-

## ¿CRIA USTED GALLINAS, PALOMOS O PATOS?

Sea previsor contra las EPIDEMIAS que atacan a estas aves y adquiera seguidamente un frasco de

### GALLISANA

Con ella, además de evitar enfermedades a esta clase de aves y una muerte segura, obtendrá enseguida una gran regularidad en las crías y un buen aumento en los huevos.

### Con GALLISANA SE SALVA EL NEGOCIO DE LAS GALLINAS

De venta en todas las Droguerías

Para informes: M. LOPEZ. TELEFONO NUM. 2267. Córdoba Medalla de Oro con Gran Cruz Diplomada. Premio máximo de la Exposición Internacional de Milán.

duidad temible y sospechosa a visitar las librerías de lance después de cuya visita se echaban siempre de menos unos cuantos libros que se llevaban bajo la capa y hasta en ciertos bolsillos especiales que se hacía confectionar para eso.

Los libreros que le admiraban y querían, se limitaban a abrir los ojos desmesuradamente siguiéndole lo más cerca posible para impedir los "geniales" abusos de confianza. Pero es lo cierto que el gran poeta era también un prestidigitador formidable; y bastaba el más ligero descuido del librero para que el libro fuese a perderse en las sombras anfractuadas de su indumentaria. El poeta bohemio heredó un día una buena suma de miles de duros, y caballero al fin, a fuer de poeta y de bohemio, se apresuró a compensar a todas las librerías donde había tomado libros, haciéndoles magníficas compras. Pocos meses después se gastaba alegremente hasta la última peseta de aquella señora fortuna, y los libreros volvieron a recibir otra compensación con el retorno por pocos cuartos, de los libros que espléndidamente había pagado antes. Pero el poeta "biocleptomano" quedó rehabilitado para siempre y suponemos que desde entonces ha conquistado el derecho de llevarse gratis a la luz del día todos los libros que se le antojan.

Juan de Roca

(Prohibida la reproducción)

SE VENDE un baño de mármol y un Watter. Darán razón, Pedro López, 13.

## EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	40.61
Id. id. a la sombra id. id.	35.20
Id. mínima id. id. id.	18.00
Id. media id. id. id.	26.60
Oscilación id. id. id.	17.20
Agua de lluvia en milímetros	0.00
Agua evaporada en milímetro	10.00
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0	752.50
Temperatura a la sombra...	20.00
Id. de termómetro humedecido	13.40
Tensión del vapor...	7.30
Humedad relativa...	4.00
Estado del cielo...	Casi despejado
Dirección del viento...	E.
Fuerzas...	Ventolina
Recorrido en 24 horas...	68.00

SE ARRIENDA un piso bajo con tres amplias habitaciones, cocina, agua e instalación de luz, con vistas a un jardín, en 70 pesetas mensuales, con garantía. Pitero, 5, letra B.

SE VENDE una magnífica guitarra y una igual bandurria. Razón, plaza Benavente, 21.

**Se arrienda una casa propia para labrador** con cochera y dos hermosos patios, instalaciones de luz y agua. Razón, Carbonell y Morand, 22, bajo derecha, de 1 a 4 de la tarde.

ALMONEDA URGENTE. San Bulojio, 2, de 10 a 6.

## SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Wenceslao, mártir.—Mañana: La dedicación de San Miguel, arcángel.

Jubileo circular

Hoy, en el Convento del Santo Angel (Capuchinos), costado por doña Asunción Sanz, viuda de Cadenas, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la parroquia de San Miguel.

En Santa María

Hoy, séptimo acto de la solemne novena al Gran Padre y Fundador del Convento de San Jerónimo, confesor, máximo doctor de la iglesia.

Empieza a las seis menos cuarto de la tarde y hay rezos de la estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena y coplas cantadas al Santo, terminándose con la reserva, bendición y responso cantado, por los bienhechores difuntos.

En San Pedro

Hoy, al toque de oraciones, octavo acto de la solemne novena que la Piadosa Hermandad de Nuestra Señora del Socorro dedica a su excelsa titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

Hay exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía, lectura de la novena, sermón a cargo del ilustre hijo de San Francisco Reverendo Padre Modesto Eizmendi, fraile menor del Convento de San Buenaventura de Sevilla, reserva, bendición y salve solemne.

Mañana, a las ocho, será la comunión general y a las diez, la fiesta principal con panegírico de la Santísima Virgen del Socorro, por el muy ilustre señor Ldo. don Félix Romero Menjibar, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, tercer acto de la solemne novena que los Padres Capuchinos y la Venerable Orden Tercera de Córdoba celebra en honor del Seráfico Padre San Francisco de Asís, ante la Real Presencia de Jesús Sacramento.

Orden de los cultos. Por la mañana, a las ocho, hay misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, letanías cantadas, ejercicio de la novena, sermón a cargo del R. P. Enrique de Umbrete, himno al Seráfico Padre San Francisco y reserva.

En San Pablo

Mañana, primer acto de la solemne novena en honor de la Virgen del Rosario. Empezará a las seis y media y habrá exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón que predicará el R. P. Salvador de Julián, C. M. I., bendición y reserva.

## RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ** Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

Plato del día: Lengua a la bretona. SE VENDE camión Ford, cuatro cilindros, modelo 30. Razón, Pi y Margall, garage.

MODISTA. Se confeccionan vestidos de señora y niña en general. Ana Cantero, calle Beatriz Enriquez, sin número, frente al Sanatorio (Huerta de la Reina).

## Notas del Calendario Cordobés

28 de Septiembre

Sale el sol a las 6'7.—Se pone a las 6'5.

Sale la luna a las 6'35 m.—Se pone a las 5'47.

Se da el toque de Alba a las 4. El de Vísperas a las 3'30. El de Oración de la tarde, a las 6'45.

El de Animas, a las 9. El día 5 de Octubre próximo, a la 1'40 de la tarde, entra la luna en cuarto creciente.

Según las predicciones meteorológicas, se iniciará un periodo de lluvias muy beneficiosas para los campos, acompañadas de fuertes vientos.

SE ARRIENDA dos casas de campo, próximas al Cerro Muriano. Informarán, Rel Heredia, 19.

ARRENDAMIENTO. De una casa de planta baja con local propio para comercio, en la calle Armas, 6. En la misma se vende mostrador y estanterías. Razón, Armas, 4.

VILLAS. Se vende recién construidas, por el precio de costo de la obra, en la finca "La Eritaña", próximo a la parada del autobús. Para informes con su dueño, en la misma finca o en calle Santa Clara, 2.

VENDO MUY BARATO:

Puerta de calle, buena, en 125 pesetas; barandad de hierro fundido, en 125; 4 metros zócalo piedra, a 20; varias puertas y cristales.

Solar en Molinillo ALMACENES HIERRO ARAGON

CASA EN EL CAMPO Se arrienda el chalet "Santa Ana", en el barrio de Vista Hermosa, seis habitaciones, cuarto de baño, agua corriente, gallinero, con o sin cochera. Razón, el guarda de la misma o avenida de Cervantes, 4, segundo; en esta se vende dos camas de matrimonio en buenas condiciones.

SE ARRIENDA el olivar y dehesa nombrado "Ventilla", término de Villafranca, con buenos albergues. Informarán, plaza Ramón y Cajal, 5, en Córdoba.

CASA de reciente construcción, en sitio céntrico, con doce habitaciones, cuarto de baño, dependencias para servidumbre, terraza, jardín, lavaderos, agua corriente, instalaciones de luz eléctrica y gas, se vende. Razón, plaza de Colón, 24, don Sebastián García.

HABITACION amueblada a caballero, con pensión o sin ella. Avenida Canalejas, 7, segundo izquierda.

EN LA CALLE Claudio Marcelo, 17, segundo izquierda, se vende muebles y aparatos de luz los días 27, 28 y 29 del corriente.

## SISTERNAS

automáticas, perfectas, de acero esmaltado, lo más económico, para retretes, a 14 pesetas una. Angel Moyano, Fontanero, Torres Cabrera, 2 F, Teléfono 1406.

EN SITIO céntrico se alquila dos habitaciones, muebles nuevos, a caballeros estables. Razón, Máquinas Alfa, Mariana Pineda.

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central. Razón, Ricardo Rivas, Teléfono, 355. (Sierra).

ARRENDAMIENTO Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, 3 (antes Espartería), junto a la sucursal del Banco Central. Informes en la administración del DIARIO DE CORDOBA.

## "LA PARISIEN"

Esta acreditada Peluquería de Señoras se ha trasladado a la calle Pablo Iglesias, núm. 1 (antes María Cristina), con fachada frente al antiguo Gobierno civil.

PERMANENTES DESDE 6'50 CORDOBA TELEFONO NUM. 2065

PUERTAS DE COCHERA. Se vende completamente nuevas. Para verlas. Plaza de las Cañas, 14.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

## HUEVOS

frescos y gordos sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" Precios económicos Jesús María, núm. 1 Servicio a domicilio, sin propinas Teléfono 1798

SE HACE toda clase de bordados amáquina e incrustaciones y se dan lecciones de la misma a domicilio. Paseo de la Victoria, primer pabellón, interior, bajo izquierda.

MORILES Vino Solera de a 24, 1'75 litro y 25 pesetas arroba, Casa Diéguez. Despacho, Recoje, 66.

HOGAR Y CLINICA DE SAN RAFAEL PARA NIÑOS LISIADOS POBRES. DIAS DE CONSULTA en la POLICLINICA MARTES Y SABADOS

Requisitos para ser admitidos: Los de la capital presentar certificado de pobreza expedido por el alcalde y partida de bautismo. Y los de los pueblos de la provincia, escriban al Sanatorio y se les dirá lo que deben hacer.

Muchos meses de crédito Nada por adelantado



"QUILLET" VELA-160

Representación Vaca de Allario 43 bajo (frente al Banco de España)

SE ARRIENDA la casa de recreo de la finca (Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el Molinillo de Sansueña. Para informes, Calzados Olimpia. Concepción, 28 y 30.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda una casa con instalaciones de luz y agua y preciosas vistas, en el sitio llamado la Asomadilla, por el camino viejo de Santo Domingo. Darán razón, San Fernando, 68.

## Cursillos gratuitos

Corte confección, sistema Van-Dyck, matricula e informes, Juan de Mena, 5

SE ARRIENDA desde 1 de Octubre próximo el piso primero de la casa calle Concepción, 28 y 30, muy apropiado para clínica. Horas de verlo, de 4 a 6 de la tarde y para informes, Calzados Olimpia, piso bajo.

SE ARRIENDA pisos económicos en los almacenes Sánchez.

SE ARRIENDA las casas de la Huerta Chica, en la sierra de Córdoba. Informes, César Jimena. Hotel Regina.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

## CORAZON DE MADRE

POR CAROLINA INVERNIZIO

Tomol

N.º 53

tisfacción.

Lora tenía razón.

Ninguna otra mujer podía ya arrancarle aquel niño de los brazos y Factor había jurado no separarla nunca de su lado.

Pero, así y todo, cuando el señor Elm la expresó su gratitud por lo que había hecho por Nori, con lágrimas en los ojos, inclinó la cabeza como un delincuente y se estremeció porque creyó oír de nuevo la voz de la muerta que le decía:

—Me has engañado; engañas a mi tío; Dios te castigará un día.

Franz se convirtió muy en breve en el inseparable del señor Elm.

Aquel niño se había separado por completo del niño: este no tenía más pensamiento que el de aquella criatura.

Factor triunfaba.

El porvenir era suyo.

No pensaba ya en el pequeño cadáver abandonado, enterrado bajo un falso nombre; le parecía que aquel niño sonrosado, vivaz, atrevido, to-

do fuerza, todo robustez, que se le llamaba papá con dulce voz, que se le echaba al cuello besándole entre argentinas risas, fuese el verdadero, el solo hijo.

El señor Elm no abrigó jamás la menor sospecha.

Pero el pobre viejo había padecido mucho, para que su vida fuese muy larga aún en medio de la felicidad que le envolvía.

Fue aquél el último consuelo de su existencia.

Una noche estaba sentado con Franz sobre las rodillas.

El niño charlaba como un pájaro. Factor sentado cerca de ellos, miraba al señor Elm y le parecía más pálido y abatido que de ordinario.

—Vamos, Franz, deja al tío; lo mareas —dijo sonriendo.

—No, no, que se quede un rato más —respondió con voz ligeramente trémula el viejo.— Habla, angel mío, habla... me parece oír a Nori cuando era pequeña.

Y miraba a Franz con ojos de pro-

fundo amor.

—Quiero dormir aquí, papá —exclamó el niño inclinando la cabeza en el pecho del señor Elm.

Este trató de rodear al niño con su brazos, pero estos cayeron inertes. Y Factor observó que el anciano palidecía cada vez más y movía vivamente los párpados.

Cate entró en la estancia.

Coge a Franz y llévatele —dijo Factor vivamente.

—Quiero estar con el tío —respondió el niño, aferrándose al cuello del viejo, que no se movía.

Factor desprendió al niño y con voz ardiente, imperiosa:

—El tío duerme —dijo,— déjalo tranquilo y vete con Cate, obedece.

La nodriza se llevó a Franz, sin mirar siquiera al viejo, tratando de calmar al niño que empezaba a llorar.

Apenas hubieron dejado la estancia, Factor se inclinó hacia el señor Elm, escuchando su respiración.

No sintió nada. Le tomó una mano; estaba helada.

Entonces se sintió presa de un vértigo.

¿Acaso había muerto? ¿Había llegado la hora de ser el único dueño de todas las riquezas del señor Elm?

A duras penas podía disimular su alegría; parecía transfigurado, ni siquiera pensaba en socorrer al viejo, en pedir auxilio.

Pero casi en el acto se avergonzó de su dureza; desapareció el hombre egoísta y calculador; cuanto quedaba todavía de generoso en el fondo de su alma salió a la superficie.

Cayó gritando a los pies del viejo.

Acudieron Cate, Lora, algunos criados del señor Elm y encontraron a Gustavo llorando y besando una ma-

no helada del anciano.

Pronto comprendieron la verdad.

El señor Elm había muerto sin quejarse, sin agitarse; parecía dormido.

Factor le hizo suntuosos funerales y dispuso que el cadáver fuese enterrado junto a los despojos de su adorada Nori.

Abierto el testamento, encontró que el señor Elm dejaba toda su fortuna al hijo de Factor y a este administrador hasta la mayor edad de Franz. Había legados para las personas que le habían servido fielmente y el mayor destinado a Cate, la nodriza.

La honrada campesina casi experimentó una sensación de horror al oír la manda que la dejaba el difunto.

El señor Elm hacía los mayores elogios de la nodriza, añadiendo que aquel legado era una pequeña expresión de su reconocimiento para con ella.

—No tocaré un céntimo de ese dinero —dijo Cate a su hermana— me quemaría las manos.

—No me las quemará a mí si me lo cedes —repuso la otra sonriendo— ya que no mereces ser afortunada.

Factor, escudriñando entre las cartas del señor Elm, encontró su correspondencia con los hermanos Termini y por ella pudo saber los vínculos de amistad que unían a los banqueros y a su tío.

—Tienen en sus manos algunos millones de la herencia —pensó— pero a lo que parece están seguros; de todas maneras procuraré enterarme mejor. La residencia en Turin me atrae y quizá me fije allí definitivamente.

Hemos de decir en alabanza de Factor que no se le ocurrió ni un solo

momento la idea de desembarazarse del niño, para quedar libre y único dueño de la fortuna.

Amaba a Franz como quizá no hubiese amado al propio hijo.

Y tenía tantos años delante de sí hasta que el niño fuese mayor de edad!

La fortuna, como la desgracia, rara vez viene sola.

La dama con la cual Factor había continuado sus relaciones y con la cual, hábil comediante, desahogaba su dolor por la pérdida de su esposa, murió poco tiempo después del señor Elm, dejando a Gustavo la mitad de su fortuna, bastante considerable.

Puestos en orden sus asuntos decidió marchar con el niño y las dos mujeres.

Pero Lora, entonces, rehusó seguirle.

Quería retirarse a su pueblo y vivir tranquila, como una señora, los últimos años.

Factor había recompensado generosamente su complicidad y con el legado cedido por Cate, reunía una pequeña fortuna.

Este era, pues, el hombre que quería salvar a Marcela, porque le amaba secretamente, el hombre que Elm creía un aventurero y quería desenmascarar, el hombre, finalmente, por el cual la ligera Elena se habría perdido.

## TERCERA PARTE

Doble calumnia. Una pasión. Catástrofe

I

Flora se había guardado muy bien de dejar escapar la ocasión de poseer

un hotelito suyo, comprado a su nombre, con muebles y arcos suyos. Aún en medio de sus proyectos de venganza, no olvidaba la parte material de la existencia, sus sueños de riqueza y de un porvenir seguro.

Pensaba con horror en la situación a que habían quedado reducidas algunas de su laya y se juraba a sí misma que no llegaría nunca al extremo de ofrecer su amor por las calles, de morir después en una cama del hospital.

Tenia el instinto de la economía, de la prudencia, que formaba extraño contraste con su naturaleza ardiente, febril, con las pasiones que agitaban todo su ser, que la trazaban invenciblemente su destino.

Flora había tomado posesión del hotelito adquirido a su nombre por el banquero Pompeyo, había cuidado los menores detalles de la instalación, escogió una camarera despidiendo la que tenía y tomó una buena cocinera.

No quiso en casa cocheros ni otros criados; prefirió un carruaje alquilado que iba a ponerse a su disposición a las horas indicadas.

Hacia dos días que se encontraba en su nuevo domicilio y recorría por la vigésima vez los cuartos con la sonrisa de satisfacción.

Pero de pronto aquella sonrisa se cambió en una contracción de dolor.

En su mente había aparecido la imagen de un muchacho andrajoso, descalzo, de pálido semblante,